

Научная статья

Original article

УДК 338.48

doi: 10.55186/2413046X_2025_10_2_42

**РАЗВИТИЕ ГОРНОЛЫЖНОГО ТУРИЗМА В РЕГИОНАХ СТРАНЫ
(НА ПРИМЕРЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

**DEVELOPMENT OF SKI TOURISM IN THE REGIONS OF THE
COUNTRY (ON THE EXAMPLE OF THE SVERDLOVSK REGION)**



Чупина Ирина Павловна, доктор экономических наук, профессор кафедры философии, ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет», Екатеринбург, E-mail: irinacupina716@gmail.com

Журавлева Людмила Анатольевна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии, ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет», Екатеринбург, E-mail: ethos08@mail.ru

Зарубина Елена Васильевна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии, ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет», Екатеринбург, E-mail: ethos08@mail.ru

Симачкова Наталья Николаевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры менеджмента и экономической теории, ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет», Екатеринбург, E-mail: nikolina73@yandex.ru

Егоров Сергей Георгиевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры философии, ФГБОУ ВО «Уральский государственный аграрный университет», Екатеринбург, E-mail: ethos08@mail.ru

Zhuravleva Lyudmila Anatolyevna, Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor of the Department of Philosophy, Ural State University, Ekaterinburg, E-mail: ethos08@mail.ru

Chupina Irina Pavlovna, Doctor of Economics, Professor of the Department of Philosophy, Ural State Agrarian University, Ekaterinburg, E-mail: irinacupina716@gmail.com

Zarubina Elena Vasilyevna, Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor of the Department of Philosophy, Ural State University, Ekaterinburg, E-mail: ethos08@mail.ru

Simachkova Natalia Nikolaevna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Management and Economic Theory, Ural State Agrarian University, Ekaterinburg, E-mail: nikolina73@yandex.ru

Egorov Sergey Georgievich, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Philosophy, Ural State Agrarian University, Ekaterinburg, E-mail: ethos08@mail.ru

Аннотация. Актуальность данной статьи заключается в том, что туристская деятельность в России и ее регионах в настоящее время является важной составляющей не только для отдыха российских, но и для иностранных туристов. Целью исследования является анализ предпочтений туристов в выборе спортивного отдыха. В статье использованы такие методы исследования как методы анализа и синтеза, метод сравнительного анализа. Результатами статьи являются международные и региональные данные, которые подтверждают развитие горнолыжного спорта в регионах страны и в Свердловской области. В заключении авторы отмечают, что Свердловская область имеет все основания для наращивания не только горнолыжного туризма, но и других видов туристской индустрии.

Abstract. The relevance of this article is that tourist activity in Russia and its regions is currently an important component not only for the rest of Russian, but also for foreign tourists. The purpose of the study is to analyze the preferences of

tourists in choosing a sports holiday. The article uses such research methods as methods of analysis and synthesis, the method of comparative analysis. The results of the article are international and regional data that confirm the development of alpine skiing in the regions of the country and in the Sverdlovsk region. In conclusion, the authors note that the Sverdlovsk region has every reason to build up not only alpine tourism, but also other types of tourism industry.

Ключевые слова: горнолыжный туризм, региональные особенности, предпочтения туристов, туристская индустрия, активные виды отдыха, спортивные объекты

Key words: ski tourism, regional characteristics, tourist preferences, tourism industry, active recreation, sports facilities

Туризм в России имеет много разновидностей и в последнее время постоянно обновляется. Одним из разновидностей российского туризма является горный туризм. Данное направление не является новым, но постоянно развивается и имеет высокий спрос не только среди россиян, но и среди зарубежных туристов. С 2014 года по 2021 год количество посещений горнолыжных курортов в стране выросло в два раза. Посещаемость только 15 крупных горнолыжных курортов в 2023 году достигла 9,3 млн человек.

Потенциал страны довольно высокий для дальнейшего развития данного вида туризма. Примерно 30 % всей площади России занимают горные массивы. Природные ресурсы в данном случае создают высокий потенциал для дальнейшего усовершенствования горнолыжных курортов. Среди регионов – лидеров по горнолыжному туризму можно назвать Краснодарский край, Мурманскую область, Республику Алтай, Кемеровскую и Свердловскую области.

В 2006 году была утверждена Приказом Федерального агентства по туризму система классификации горнолыжных трасс по категориям, в зависимости от уровня сложности [1].

Если проанализировать количество людей, которые занимаются активными видами отдыха, а именно катанием на горных лыжах и сноубордах в соотношении России и других зарубежных стран, то Россия заметно проигрывает в этом таким странам, как Швейцария, Финляндия и Норвегия. Рассмотрим это в таблице 1.

Таблица 1 – Доля людей, предпочитающих горнолыжные курорты (в %) [3].

| № п/п | Страна | Наиболее значимые горнолыжные курорты | Доля населения страны |
|-------|-----------|---|-----------------------|
| 1. | Швейцария | Гштаад, Гриндевальд, Кантон Вале, Вербье, Кран – Монтана, Церматт, Саас – Фе, Кантон – Во, Виллар, Кантон Граубюнден, Давос, Санкт – Мориц, Кантон Ури, Андерматт [2] | 35 % |
| 2. | Финляндия | Пюхя, Саариселькя, Вуокатти, леви, Рука, Тахко, Исо – Сюёте, Лаяйис, Юлъяс, Мессилия [3] | 23 % |
| 3. | Норвегия | Лиллехаммер, Хафьель, Голо, Квитфьель, Скейкампен, Шушэен, Гейло, Хемседа, Грюсиль, Хольменколлен [4] | 22 % |
| 4. | Чехия | Шпиндлеров Млын, Крконоше, Рокитнице над Ййзероу, Либерец, Гаррахов, Пец-под-Снежкой, Рамзова, Янске Лазне, Херликовице, Йештед [5] | 21 % |
| 5. | Германия | Гармиш-Партенкирхен, Берхтесгаден, Райт-им-Винкль, Оберстдорф [6] | 18 % |
| 6. | Польша | Закопане, Карпач, Крыница, Щирк, Крконоше, Бялка-Татшаньска, Чарна Гура, Пивнична Здруй, Устшики Дольне, Устронь, Щавница [7] | 13 % |
| 7. | Франция | Шамони, Эспас-Килли, Три Долины, Куршевель, Альп-д'Юэз, Межев, Ле-дез-Альп, Парадиски, Порт-дю-Солей [8] | 13 % |
| 8. | Канада | Вистлер-Блэкомб, Ки-Вест, Моринвилль, Сунпик, Лейк Луиз, Норс-Конвей [9] | 12 % |
| 9. | США | Аспен, Бивер Крик, Кистоун, Вэйл, Брекенридж [10] | 8 % |
| 10. | Россия | Газпром Поляна, Роза Хугор, Красная Поляна, Домбай, Архыз, Азау, Чегет, Абзаково, Шерегеш, Белокуриха, Гора Соболиная, Большой Вудъявр [11] | 3 % |
| 11. | Турция | Улудаг, Эрджиес, Саклыкент, Эджер, Каргалкая, Сарикамыш [12] | 1 % |
| 12. | Китай | Ябули, Харбин Ванда, снежный парк Алтай Паудер, Силян Сноу Маунтин, Скай Маунтин Бэйдаху [13] | 1 % |

В Швейцарии горы занимают почти две трети территории страны, поэтому развитие горнолыжного спорта по праву принадлежит этой стране. В Финляндии, напротив, практически нет гор, но страна насчитывает более 75 горнолыжных курортов. Вместо гор в стране много холмов различной

высоты, которые в среднем 200 дней в году покрыты снегом. Это и дает возможность создавать горнолыжные курорты.

Если Швейцарии принадлежит первенство по развитию горнолыжного туризма в мире, то Норвегия считается основательницей горнолыжного спорта, так как первые курорты для скоростных спусков были открыты в Норвегии более 100 лет назад. Считается, что в Норвегии находятся лучшие курорты в Скандинавии и самые живописные горные ландшафты.

Чехия считается страной для идеального зимнего отдыха на горнолыжных курортах. Здесь развитая гостиничная инфраструктура и всегда насыщенные экскурсионные программы. А Германию признают как одну из ведущих мировых горнолыжных стран. На территории Германии расположены более 500 горнолыжных курортов, которые в большинстве своем представляют небольшие деревни. Но есть в Германии и горнолыжные курорты с мировым значением. К ним относят Оберстдорф и Гармиш-Партенкирхен. Самые известные курорты расположены в Баварских Альпах.

В Польше курортная инфраструктура за последние годы стала одной из самых современных в Европе. Здесь постоянно строятся новые спортивные объекты и прокладываются горнолыжные трассы. Помимо горнолыжного туризма предлагаются такие виды досуга как санные трассы, катки, бассейны, кегельбаны.

Во Франции создано более 200 горнолыжных курортов, а во французских Альпах насчитывают более 4 – х тысяч трасс для горных лыж и сноубордов. Французские Альпы считаются одними из лучших зимних курортов в мире. Именно здесь трижды проводились Олимпийские игры в 1924 г., 1968 г. и 1992 году. Так же, как и Франция, Канада известна как одна из лучших стран для горнолыжного отдыха. Здесь много трасс, современная спортивная инфраструктура и красивая зимняя природа.

В США предлагается много вариантов зимнего отдыха на горнолыжных курортах. Здесь безупречные лыжные школы и широкие трассы для катания.

Горнолыжные курорты США подходят для любителей экстрима, так как именно в этой стране можно найти очень высокие спуски для профессионалов. Трассы здесь предлагаются для разных уровней туристов – от любителей и детей до профессионалов. Именно в США зародился такой вид спорта, как сноубординг, поэтому сноуборд в США пользуется особой популярностью.

Горнолыжные комплексы России различаются своим разнообразием зимнего отдыха. Курорты отличаются развитой инфраструктурой, транспортной доступностью и красивой природой. Поэтому в последние годы иностранных туристов для зимнего отдыха в России становится все больше.

Турцию туристы выбирают по нескольким причинам. Во – первых, это безвизовый въезд в страну. Во – вторых – очень умеренные цены на горнолыжных курортах. Еще нужно добавить и мягкий климат на всей территории страны - после катания на лыжах можно ехать купаться в море.

В отличие от перечисленных выше стран, Китай привлекает к себе внимание туристов своими национальными особенностями, которые отличаются от европейской культуры. Также отличие горнолыжных курортов и в том, что большую часть маршрута составляют пешие путешествия на природе среди гор.

Теперь рассмотрим потенциал развития горнолыжного туризма в России. Как уже говорилось в начале статьи, богатая разнообразием природных ландшафтов, страна привлекает не только российских, но и зарубежных туристов. Одним из самых известных горных мест в России является Кавказский хребет, который подходит как для пеших прогулок, так и для горнолыжного спорта. Алтайский край также славится своими живописными горными пейзажами. В Арктике Кольский полуостров является одним из самых подходящих мест для горного туризма, где также можно увидеть и северное сияние.

В Республике Тыва расположен горный хребет Саяны, который подходит не только для горнолыжного спорта, но и для пеших туров с посещением водопадов и озер. В Республике Карелия Карельские горы с озерами и водопадами являются местом проведения пеших туров и горнолыжного спорта.

В целом, Россия имеет все возможности для горного отдыха. Предлагаются различные маршруты и условия для всех уровней подготовки. И хотя из таблицы 1 видно, что Россия отстает по развитию горнолыжного туризма от других западных стран, но у страны есть большой потенциал для развития не только горнолыжного туризма, но и других видов туристской деятельности.

Далее остановимся более подробно на развитии горнолыжного спорта в регионе Свердловская область. В таблице 2 рассмотрим лучшие горнолыжные курорты Свердловской области.

Таблица 2 – Горнолыжные курорты Свердловской области

| № п/п | Название | Место расположения |
|-------|---|--|
| 1. | Горнолыжный комплекс «Уктус» | г. Екатеринбург |
| 2. | Горнолыжный комплекс «Гора Волчиха» | окрестности г. Ревда |
| 3. | Горнолыжный комплекс «Гора Ежовая» | окрестности г. Кировград |
| 4. | Горнолыжный комплекс «Гора Теплая» | г. Первоуральск |
| 5. | Горнолыжный комплекс «Аист» (Гора Долгая) | окрестности г. Нижний Тагил |
| 6. | Горнолыжный комплекс «Мельничная» | г. Верхняя Салда |
| 7. | Горнолыжный комплекс «Флюс» | 40 км от г. Екатеринбурга |
| 8. | Горнолыжный курорт «Лиственная гора» | Свердловская область, 23-й километр ЕКАД |
| 9. | Горнолыжный курорт «Гора Белая» | 37 км от г. Нижний Тагил |
| 10. | Горнолыжный центр «Гора Пильная» | г. Первоуральск |
| 11. | Горнолыжный центр «Снежный барс» | г. Михайловск |
| 12. | Горнолыжный центр «Стожок» | 49 км от г. Екатеринбург |
| 13. | Лыжная база «Нижнеисетская» | г. Екатеринбург |

В черте города Екатеринбурга действует более 10 лыжных баз и спортивных комплексов для катания на лыжах, сноубордах, коньках и снегоходах. Особенностью горнолыжных курортов региона является их ценовая и транспортная доступность. Но при этом инфраструктура горнолыжных курортов постоянно развивается и практически не уступает

крупным горнолыжным курортам как в России, так и за ее пределами - появляются трассы для фрирайда и сноупарки. В регионе открываются новые школы для освоения лыжного спорта. Ежегодно спортивные комплексы региона посещают более 800 000 человек.

До конца 20 века Свердловская область являлась закрытым регионом для посещения иностранных туристов. Но ситуация изменилась уже в начале 21 века. Свердловская область обладает уникальными геологическими особенностями, к которым относятся Уральские горы. Наиболее известные вершины гор – это Конжаковский камень, Денежкин камень, Серебрянский камень, Кумба и Качканар.

На территории области большое количество рек и озер, которые также притягивают туристов своей природной красотой. Минералогической особенностью региона является его «самоцветная полоса», которая протянулась с юга на север более чем на 100 км. Здесь располагаются месторождения минералов: топазов, изумрудов, аметистов и горного хрусталя.

Культурные особенности региона связаны с сохранением традиционных ценностей жителей области: мастерство народных промыслов, красота природы, сохранение национальных особенностей народов региона. Данные ценности положены в основу формирования бренда «Большой Урал», куда входит и горнолыжный туризм. Это позволяет эффективно позиционировать Свердловскую область не только на российских рынках по развитию спортивного туризма, но и выходить на более высокий уровень – привлечение к активному отдыху зарубежных туристов.

В Свердловской области формируются и реализуются разнообразные туры спортивного отдыха, которые ориентированы на различные сегменты потребителей как по бюджетному соотношению, так и по возрастным группам.

Список источников

1. Приказ Федерального агентства по туризму № 145 от 14.11.2006г. «Об утверждении системы классификации горнолыжных трасс» [Электронный ресурс]: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=100457>
2. 10 лучших горнолыжных курортов Швейцарии [Электронный ресурс]: <https://skigu.ru/papers/slopes/10-best-ski-resorts-in-switzerland/>
3. Горнолыжные курорты Финляндии [Электронный ресурс]: <https://superski.ru/finlandia/>
4. Горнолыжные курорты Норвегии [Электронный ресурс]: <https://ski-atlas.ru/europe/norvegiya>
5. Горнолыжные курорты Чехии [Электронный ресурс]: <https://rupoint.cz/luchshie-gornye-kurorty-chexii/>
6. Горнолыжные курорты Германии [Электронный ресурс]: <https://skirest.com/country/germaniya/>
7. Горнолыжные курорты Польши [Электронный ресурс]: <https://skirest.com/country/polsha/>
8. Горнолыжные курорты Франции [Электронный ресурс]: <https://www.tripadvisor.ru/HotelsList-France-Ski-Resorts-zfp7760971.html>
9. Горнолыжные курорты Канады [Электронный ресурс]: <https://ski-atlas.ru/north-america/kanada>
10. Горнолыжные курорты США [Электронный ресурс]: <https://www.unex.ru/text/countryandhotels/usa/ski2/>
11. Горнолыжные курорты России [Электронный ресурс]: <https://travel.yandex.ru/journal/gornolyzhnye-kurorty-rossii/>
12. Горнолыжные курорты Турции [Электронный ресурс]: https://www.tutu.ru/geo/turkey/article/ski_center/
13. Горнолыжные курорты Китая [Электронный ресурс]: <https://www.vpoxod.ru/types/10-Gorniy/china>

References

1. Order of the Federal Agency for Tourism No. 145 of 14.11.2006. 'On approval of the system of classification of ski slopes'. [Electronic resource]: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=100457>
2. 10 best ski resorts in Switzerland [Electronic resource]: <https://skigu.ru/papers/slopes/10-best-ski-resorts-in-switzerland/>.
3. Ski resorts of Finland [Electronic resource]: <https://superski.ru/finlandia/>.
4. Ski resorts in Norway [Electronic resource]: <https://ski-atlas.ru/europe/norvegiya>.
5. Ski resorts of the Czech Republic [Electronic resource]: <https://rupoint.cz/luchshie-gornye-kurorty-chexii/>
6. Ski resorts of Germany [Electronic resource]: <https://skirest.com/country/germaniya/>.
7. Ski resorts of Poland [Electronic resource]: <https://skirest.com/country/polsha/> .
8. Ski resorts of France [Electronic resource]: <https://www.tripadvisor.ru/HotelsList-France-Ski-Resorts-zfp7760971.html>
9. Ski resorts of Canada [Electronic resource]: <https://ski-atlas.ru/north-america/kanada> .
10. Ski resorts of the USA [Electronic resource]: <https://www.unex.ru/text/countryandhotels/usa/ski2/> .
11. Ski resorts of Russia [Electronic resource]: <https://travel.yandex.ru/journal/gornolyzhnye-kurorty-rossii/> .
12. Ski resorts of Turkey [Electronic resource]: https://www.tutu.ru/geo/turkey/article/ski_center/
13. Ski resorts of China [Electronic resource]: <https://www.vpoxod.ru/types/10-Gorniy/china>

© Чупина И.П., Журавлева Л.А., Зарубина Е.В., Симачкова Н.Н., Егоров С.Г.,
2025. Московский экономический журнал, 2025, № 2.